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Национальное образование в современной школе строится на основе концепции государственной политики УР. Национальный компонент является частью государственного стандарта общего образования. В связи с запросами времени, в нашей школе сложилась своя система работы по формированию национальной культуры. Коллектив школы реализует главную задачу «Развитие общечеловеческих ценностей каждого ученика на основе национальной культуры и национальных традиций».
 Первой ступенью  в этом направлении стало открытие национальных классов на базе детского сада№2. Они послужили основой для глубокого изучения удмуртской культуры .Хорошо известно, что путь к усвоению культурных ценностей лежит через познание, усвоение национальных традиций, обычаев, много вековой культуры своего народа. Наряду с изучением удмуртского языка приобщение к народной культуре осуществляется и во внеурочное время. На базе национальных классов были сформированы фольклорные коллективы «Чеберина», «Зарни бугор». Для развития у детей эстетических ценностей широко привлекаются педагоги дополнительного образования. Погружение в национальную культуру происходит через постановку народных танцев и исполнение песен на родном языке. Фольклорный коллектив  неоднократно становился победителем  конкурсов детского творчества: Звени удм. песня; Венок дружбы.
  Мы знаем, что  подростковом возрасте, формируется  мировоззрение у ребят появляются свои интересы, убеждения. Подростки начинают, осознано заниматься любимым делом: изучают свою родословную, историю своей малой родины.

 Вторая ступень –это организация  фольклорно-краеведческих экспедиций. В летний период мы с ребятам побывали в деревне Кипун, Куреггурт, Мишкино  Шарканского районе. Одна из основных этнических ценностей, носящих ярко выраженный характер, выступает родная природа. Мы понимаем, что адаптация к ландшафту является составной частью любой этнической культуры. Среди таких традиций можно назвать особое почитание святых мест - священные рощи (в Шарканском районе существовали такие о них мы узнали из экспедиции). Традиции природопользования связаны с особенностями восприятия природы, олицетворенные силы природы воплотились в духов леса, воды (в  Воткинском районе мы нашли подтверждение этому). От местных жителей мы узнали легенду о деревне Табань- Шур, Куреггурт . Все  материалы записываются и обрабатываются, а фольклористы школы используют для своих выступлений. Живые фольклорные картинки широко пропагандируют народное творчество своего края.

 Третья ступень-это исследовательская деятельность. Мы организовали научное - общество учащихся «Форум», в него входят старшеклассники и ребята среднего звена. Исследовательская деятельность является средством проявления одаренности школьников, оригинальности их мышления, является эффективным путем познания и одним из решений проблемы активизации обучения. При организации работы   по изучению родного края формируется образовательная среда. Способная обеспечить овладение умениями самостоятельной и творческой работы каждого ученика, способная дать учащимся возможность реализовать себя в исследовательской деятельности.
   На этом этапе работы осуществляется активное сотрудничество с краеведами города, работа в архиве, с фондами краеведческого музея, что позволяет придать научный характер рефератам.  Заслуженный краевед Удмуртии Эрик Иванович Гаевский стал куратором научного - общества учащихся «Форум».
На основе ежегодных школьных научно-практических конференций  наши воспитанники под руководством педагогов активно участвуют в  республиканских. семинарах ,студенческих конференциях (филиал УдГУ г.Воткинска) и становятся их лауреатами.
   Школа стала инициатором проведения республиканских семинаров «Этнокультурные традиции родины П.И.Чайковского». Наши постоянные гости Христолюбова Людмила Степановна кандидат исторических наук заслуженный деятель науки УР., Гагарина Наталья Николаевна доцент филологических наук филиала УдГУ г.Воткинска.  Дали высокую оценку представленных рефератов и выступлений фольклорных коллективов. Отрадно осознать, что  направление «Школа этнокультурных  традиций» это  уроки, лекторские группы, праздники и  конференции участвует весь коллектив учителей и учеников.
  Любая нация сильна своими корнями, и я считаю, система работы по изучению народной культуры развивает и обогащает личность ребенка. И мы  все вместе вносим свой посильный вклад в изучение своей малой родины Удмуртии,
   Хочу отметить, что при государственном финансовом, кадровом и научно-методическом содействии школа останется центром  социального и духовного развития в современном обществе.

Позвольте пригласить Вас к участию в нашей конференции.
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