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ФОРМИРОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННОЙ КУЛЬТУРЫ ЛИЧНОСТИ 
( НА ПРИМЕРЕ УДМУРТСКОГО УНИВЕРСИТЕТА )

Одной из важнейших проблем высшей школы на современном этапе является проблема формирования личности будущего специалиста в соответствии с требованиями современной действительности. Рубеж ХХ-ХХ1 вв. потребовал для университетского образования смены образовательной концепции, новых форм образовательной практики, новой концепции субъекта образования. Формирование личности будущего специалиста в университете – сложный, многогранный процесс, который осуществляется через всю совокупность преподаваемых в университете дисциплин и не ограничивается приобретением знаний, формированием умений и навыков. Он должен быть направлен на воспитание нового, КУЛЬТУРНОГО СПЕЦИАЛИСТА, способного ориентироваться на перспективные, приоритетные направления научно-технического прогресса, умеющего предвидеть, заглядывать вперед, делать правильный выбор в условиях экспонентного роста информации.

Информационное общество предполагает принципиально новый тип культуры, доминантой которой является ИНФОРМАЦИОННАЯ КУЛЬТУРА, понимаемая не в узком – технократическом или информационно-технологическом, а в широком – культурологическом  значении. Детерминирующую роль в формировании информационной культуры в современной России играет образование (прежде всего, высшее) в неразрывном единстве и сбалансированности его технико-технологических  и гуманитарных аспектов.


Технико-технологические составляющие образовательного процесса, как и информатизации общества в целом, включают в себя ЭЛЕКТРОНИЗАЦИЮ – распространение электронной технологии; МЕДИАТИЗАЦИЮ  – создание, распространение и совершенствование средств сбора, хранения и распространения информации (в том числе всемирная информационная система Интернет); КОМПЬЮТЕРИЗАЦИЮ – внедрение в систему образования компьютеров, электронных средств приема, переработки, хранения и выдачи информации. 

Информация несет с собой не только оригинальные решения различных общественных вопросов, но и многочисленные проблемы. Наиболее важной из них является недооценка социокультурных аспектов данного процесса, что порождает представление об информатизации как об исключительно инженерной, технологической задаче. Большая часть трудоспособного населения занята в сфере информационной деятельности, что превращает субъекта культуры в «человека массы», ориентированного на потребление, формирует стереотипный образ жизни людей, стандартизацию материальных и духовных потребностей. 


В связи с этим меняется психология человека, где чувства как бы притупляются и уходят глубоко вовнутрь, заглушается эмоциональная сторона психики. На смену человеческому общению пришло общение, лишенное чисто психологического качества, когда диалог ведут не люди со своими характерами, а партнеры в рамках своих  узких интересов и целей. Это ведет к оскуднению духовной жизни. Несмотря на чудодейственные каналы общения, растет число одиноких людей. Все большее распространение экранной культуры вызывает неизбежность столкновения с виртуальной реальностью, в которой трудно различимы иллюзии и действительность. Возникает противоречие между существующими мощными потоками информации и ограниченными возможностями человека по ее восприятию и переработке. По мере нарастания объема информации людям становится труднее ориентироваться в ее содержании, ограждать себя от ее избытка. Жесткий прагматизм сменил живую эмоциональную речь. Передающей системе важно передать нужное количество информации, все, что делает человеческий язык красочным и богатым, - избыточность. 

Усиливающаяся глобализация производства  и мобильность всемирных корпораций может неблагоприятным образом повлиять на политику охраны окружающей среды, ущемить права на труд и социальную защиту, причем во всемирном масштабе. Информационные технологии пока никак не повлияли на решение проблемы равенства граждан, регионов и стран. В условиях интенсивного использования глобальных сетей возникают новые формы культурной агрессии со стороны наиболее развитых стран в отношении менее развитых, появляется опасность утраты культурной и национальной самобытности, включая языковую. В условиях существования открытых информационных сетей возникают проблемы ограничения информации, считающейся социально и экономически опасной, электронного распространения персональных данных, проблема информационного элитаризма, когда лишь часть населения получает доступ к новым технологиям и информационным ресурсам и в состоянии реализовать это преимущество, проблема соблюдения авторских прав и прав производителей электронной информации. Для разрешения этих противоречий необходимо формировать и развивать гуманитарную составляющую информационной культуры личности. Особое место в трактовке понятия «информационная культура» занимает информационное мировоззрение – система взглядов человека на мир информации и место человека в нем, включающее в себя убеждения, идеалы, принципы познания и деятельности. 

Формирование информационной культуры позволяет избежать в информационном обществе конфронтации двух полярных культур – технократической и гуманитарной, поскольку они являются взаимозависимыми и взаимообусловленными. Информация и культура образуют органическое единство в процессе образования. Информатизация выступает не только как процесс овладения информационными технологиями, но и как одна из важнейших ценностей современного общества, представляющая собой необходимую составляющую совершенствования системы высшего профессионального образования России в целом. Рассмотрим эти тенденции на примере Удмуртского университета.            Однако на современном этапе все еще наблюдается диспропорция между технико-технологическими и гуманитарными составляющими формирования информационной культуры в университете – в пользу первых. 

Вузы Удмуртской Республики являются важнейшим ресурсом продвижения региона в информационное общество. Общее число студентов вузов Удмуртии ежегодно составляет около   40    тыс. человек. Ведущим вузом является Удмуртский государственный университет, который был создан в 1972 году на базе Удмуртского пединститута. 

 Предпосылки к информатизации и компьютеризации стали складываться здесь с середины 1980-х годов, когда в учебные планы были введены курсы информатики, появились первые ЭВМ (отечественного производства). Начиная с 1987 года, в университете осуществляется подготовка специалистов по информационным технологиям и информационному анализу по программам, разработанным на базе лучших фундаментальных традиций российского математического образования, запросов практики и программно-целевого подхода. Массовое приобщение студентов и преподавателей к компьютерным технологиям обучения основательно меняет информационно-образовательное пространство университета за счет ускорения всех процессов обучения и повышения квалификации специалистов. Используются технологии мультимедиа, виртуальной реальности, стереоскопического интерактивного воспроизведения.
 Все основные информационные технологии, используемее в преподавании, можно подразделить на три категории: 1) интерактивные технологии (аудиовизуальные носители); 2) компьютерное обучение (включая средства мультимедиа); 3) средства телекоммуникаций (видеоконференции, форумы).
Учитывая важную роль информационных  технологий в современном мире и  их положительный  двадцатилетний опыт в вузовском образовании, ректорат Удмуртского университета  инициировал  создание отдельного факультета информационных технологий. В 2006 году в структуре университета появился новый факультет информационных технологий и вычислительной техники, созданный на базе ныне действующих математического и физического факультетов.

Преподавательский состав факультета обладает системой  знаний теории и практики и имеет необходимые предпосылки для широкой деятельности по подготовке фундаментальных информатиков, прикладных информатиков и инженеров-информатиков. Усилиями преподавательского состава факультета создана серия уникальных учебников и учебных пособий, оформляющих итоги успешного 20-летнего эксперимента по обучению на программно-целевой основе. В основе образования лежит методология опережающего обучения, при которой уклон в подготовке специалиста направлен в сторону фундаментальности образования. Подобный подход  способствует получению таких знаний, навыков и умений, которые не устаревают со временем и позволяют выпускнику легко и оперативно настраиваться на решение очередных прикладных задач, а также способствуют воспитанию культуры личности. 

Особо следует отметить внедрение автоматизированных систем в библиотечные технологии, что позволило не только автоматизировать учет библиотечного фонда, но и внедрить электронный каталог. Научная библиотека Удмуртского университета является одной из крупнейших библиотек Удмуртии (директор Бесклинская Л.П.), представляющую собой высокоорганизованную систему, оснащенную необходимой техникой.  Библиотека является региональным методическим центром для библиотек высших и средних специальных учебных заведений Удмуртии, участником корпоративного объединения библиотек «Межрегиональная аналитическая роспись статей» (МАРС), членом Ассоциации региональных библиотечных консорциумов (РБА), участником международных конференций ЛИБКОМ, «Библиотеки и ассоциации в изменяющемся мире» (Крым), ИФЛА.
В библиотеке ведутся программы и проекты: ретроконверсия каталогов, автоматизированная идентификация документов, биобиблиография ученых УдГУ, совершенствование управления библиотечными ресурсами, создание электронной библиотеки. Действующие программы направлены на информатизацию библиотеки, которая предусматривает компьютеризацию библиотечных процессов и внедрение новых  иформационных технологий на основе использования современных средств телекоммуникаций. Локальная сеть библиотеки интегрирована в общеуниверситетскую сеть и сеть Интернет. В библиотеке 71 компьютер, автоматизированы все рабочие места сотрудников, выделен зал для работы с электронным каталогом библиотеки, функционирует медиацентр и электронный читальный зал, где можно получить доступ к электронной информации. В структуре Сервисного центра функционирует лаборатория оцифровки и Издательский центр. Научная библиотека УдГУ приступила к автоматизированному обслуживанию читателей.

Дальнейшее развитие информационной структуры Удмуртского университета будет осуществляться     в соответствии с принятой Концепцией информатизации на 2010-2014 годы (протокол Ученого Совета от 27 октября 2009 года). Среди основных ее задач – обеспечение телекоммуникационной связности всех подразделений университета, формирование информационной культуры студентов  и т.д. 
