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Репродуктивные установки молодежи Удмуртии

В последние десятилетия в России в связи с возникшими национальными и демографическими проблемами возрос интерес к вопросам воспроизводства населения. Не случайно премьер - министр РФ В.В. Путин в обращении к участникам Всероссийского научного форума «Мать и дитя» отметил: «Вопросы укрепления репродуктивного здоровья, охраны материнства и детства по праву находятся в числе значимых приоритетов государственной политики, занимают ведущее место в системе мер по преодолению демографического кризиса».
Численность населения в УР, как и в РФ, ежедневно уменьшается. По итогам переписи 2002 г. в Удмуртии наиболее выраженная депопуляция произошла среди жителей коренной национальности, численность которых снизилась на 7,2%, тогда как в целом по республике только на 2,2%. Следует подчеркнуть, что по сравнению с первой послевоенной переписью 1959 года среди основных национальностей численность удмуртов уменьшилась на 3,2% , тогда как по другим национальным группам произошел существенный рост.
Демографические процессы в этническом аспекте изучались в 90-е годы учеными Марийского университета, Ижевской медицинской академии, Республики Коми и других регионов. Так, по данным Н.Н. Ежовой (1969), за весь, почти столетний период наблюдения, рождаемость среди удмуртов была выше, чем среди русских. В 50-е годы XX столетия у удмуртов в целом по республике рождаемость была 37,2, у русских - 26,3 на 1000 населения, в городах соответственно 25,0 и 22,6, в сельской местности 40,6 и 32,8 %о.
В исследовании Топчилова С.А. «Влияние некоторых социально-гигиенических факторов на плодовитость женщин г. Ижевска», проведенном в 1974 г. ярко проявляется снижение среднего числа детей в семьях: если в 1939 г. оно составляло 4,5, в 1959 г. - 1,9, то в 1970 г. уже 1,4 ребенка.
В 90-е годы тенденция более высокого уровня рождаемости у удмуртов сохранилась, хотя общий показатель снизился к 1994 г. и у них, и у русских.
Так, по данным микропереписи 1994 г. 1000 женщин-русских в возрасте 18-44 лет в среднем родили 1323 ребенка, а 1000 женщин-удмурток-1714 детей, в возрасте 18-49 лет - соответственно 1496 и 1938.
Более высокая рождаемость отмечалась у женщин — удмурток, проживавших как в городах, так и в сельских поселениях. Среднее число рожденных детей на 1000 женщин - удмурток, проживавших в городах, было 1875, в сельских поселениях - 2834, а на 1000 женщин - русских приходилось соответственно 1722 и 2680 рождений. В 2000 г. показатель среднего числа детей в семьях по республике составил менее 1,1.
Женщины - удмуртки раньше вступали в процесс деторождения и позднее его заканчивали. 33,0% женщин - удмурток и 19,1% русских в целом по республике имели 3 и более детей. Если в городах доля женщин, родивших 3-х и более детей, была 14,6% (у русских 14,6% и 17,9% - у удмурток), то в сельских поселениях соответственно 42,2 и 44,9%.
В целом, среди проживающих на территории Удмуртии основных национальных групп в конце XX века удмуртки значительно полнее реализовывали свою репродуктивную функцию и средне число детей, рожденных ими, было выше по сравнению с русскими как в городах, так и в сельской местности.
Для сравнительного анализа репродуктивного поведения и репродуктивных установок молодежи в Удмуртии нами был проведен опрос по специально разработанным анкетам 964 человек, из них русские составили 48,9%, удмурты - 37,6%, татары - 9,8 %, лица прочих национальностей - 3,7 %.
Основной акцент в опроснике был сделан на вопросы репродуктивного здоровья населения с учетом этнических особенностей жителей республики, средний возраст опрошенных составил 27,4 года, женатых было 37,5 % русских, 45,27 % удмуртов, 28,73% - татар, разведенных соответственно 0,58 % - русских, 0,2 % - среди удмуртов и 0,1 % - среди лиц татарской национальности.

В нашем исследовании прослеживается определенная тенденция многодетности в удмуртских семьях если среди лиц русской национальности имели в семье двух и более детей 20,7 % семей, то в удмуртских семьях - 32,1 %, а среди татар лишь 11,7 % семей.
Современные девушки имеют весьма низкие репродуктивные установки: как идеальное число детей они называют 2,0, а как желаемое - 1,8. По результатам наших исследований желают иметь двоих детей 68,0 из 100 респонденток, единственного ребенка - 19 из 100 женщин, троих детей - 8 из 100, четверых детей желали бы иметь 2 из 100 опрошенных.
Таким образом, исследования многих авторов и результаты нашего исследования позволили выявить отчетливую этническую дифференциацию по уровню рождаемости между русскими и удмуртскими женщинами вне зависимости от места проживания.
